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· مسلمات الاحتمال

(1) ل (ف) = 1    [ ف يسمى فضاء العينة ]

(2)  0 (  ل( أ ) ( 1  [ حيث أ حدث ما ] 

(3) ل( أ ( ب ) = ل ( أ ) + ل ( ب ) [ حيث أ ، ب حدثين متنافيين من ف ]
********************************************************

وهو يعنى لفظيا – احتمال وقوع أ  أو  ب 

· احتمال وقوع أحد الحدثين على الاقل 


وهو يعنى لفظيا  احتمال وقوع أحد الحدثين معا 


وهو يعنى       - احتمال وقوع أ  وعدم وقوع ب 

                    -  احتمال وقوع أ فقط 

لاحظ أن  ل ( أ ( ب / ) = ل ( أ – ب ) = ل ( أ ) – ل ( أ ( ب )

وهو يعنى       - احتمال وقوع ب  وعدم وقوع أ 

                    -  احتمال وقوع ب  فقط 

لاحظ أن  ل ( ب ( أ / ) = ل ( ب – أ ) = ل ( ب ) – ل ( أ ( ب )
                    
وهو يعنى أحتمال عدم وقوع أ 

لاحظ أن  ل( الحدث )/ = 1 – الحدث    فمثلا 

ل( أ ( ب )/ = 1 – ل ( أ ( ب )     ،،،   ل ( أ ( ب )/ = 1 – ل ( أ ( ب ) 

ل ( أ – ب ) / = 1 – ل ( أ – ب )         ،،،   ل ( ب – أ )/ = 1 – ل ( ب – أ ) 

لاحظ أن 

* أحتمال وقوع أحد الحدثين على الاقل  

ل ( أ ( ب ) = ل ( أ ) + ل ( ب ) – ل ( أ ( ب )

* أحتمال وقوع أحد الحدثين على الاكثر 

ل ( أ ( ب ) /  = 1 – ل ( أ  ( ب ) 

* أحتمال وقوع أحد الحدثين فقط 

 = ل ( أ – ب ) + ل ( ب – أ ) = ل ( أ ) + ل ( ب ) – 2 ل ( أ ( ب )
= ل ( أ ( ب ) – ل ( أ ( ب )

* أحتمال عدم وقوع أ   أو  ب 

ل ( أ ( ب )/ = 1 – ل ( أ ( ب ) 

* أحتمال عدم وقوع أ ، ب معا

ل ( أ ( ب )/ = 1 – ل ( أ ( ب )

* ل ( أ / ( ب/ ) = ل ( أ ( ب )/ = 1 – ل ( أ ( ب )

* ل ( أ / ( ب/ ) = ل ( أ ( ب )/ = 1 – ل ( أ ( ب )
* ل ( أ ( ب/ ) = ل ( ب/ ) + ل ( أ ( ب )

* ل ( أ/ ( ب ) = ل ( أ / ) + ل ( أ ( ب )
**************************************************
** إذا كان أ ، ب حدثان متنافيان فان  ل ( أ ( ب ) = 0

** إذا كان أ (  ب   فان 

ل ( أ ( ب) = ل ( أ )     ،،،،     ل ( أ ( ب ) = ل ( ب ) 


** إذا كان ب (  أ   فان 

ل ( أ ( ب) = ل ( ب )     ،،،،     ل ( أ ( ب ) = ل ( أ ) 
              إذا كان س ،ص حدثين من ف بحيث كان ل(س) = 0.5 ، ل(ص) = 0.6
              ل( س ( ص ) = 0.3 أوجد 
(1) ل ( س    ص)        (4) ل (س/)                         (7) ل(س/ (  ص/)
(2) ل(س – ص )         (5) ل (ص/ (                        (8) ل ( س    ص/ )   
(3) ل ( ص – س )       (6) ل (س/   ص/)                  (9) ل ( س/    ص)
(1) ل( س   ص) = ل (س) +  ل(ص) – ل( س ( ص) = 0.5+0.6-0.3 = 0.8 
(2) ل( س – ص ) = ل (س) – ل ( س ( ص) = 0.5 – 0.3 = 0.2 
(3) ل ( ص – س ) = ل (ص) – ل ( س ( ص ) = 0.6 – 0.3 = 0.3 

(4) ل(س/) = 1 – ل (س) = 1 – 0.5 = 0.5 

(5) ل(ص/) = 1 – ل (ص) = 1 – 0.6 = 0.4 

(6) ل( س/    ص/) = ل ( س ( ص)/ = 1 – ل( س ( ص) = 1 – 0.3 = 0.7 

(7) ل (س/ ( ص/ ) = ل ( س   ص)/ = 1 – ل (س   ص) = 1 – 0.8 = 0.2 

(8) ل( س    ص/) = ل(ص/) + ل ( س ( ص) = 0.4 + 0.3 = 0.7 

(9) ل ( س/    ص) = ل(س/) + ل ( س ( ص) = 0.5 + 0.3 = 0.8

******************************************************** 
              إذا كان س ،ص حدثين من ف بحيث كان ل(س) = 0.4 ، ل(ص) = 0.7

              ل( س ( ص ) = 0.2 أوجد 

(1) ل (س ( ص/)              (2) ل ( س/ ( ص)              (3) ل(س/ ( ص/)

(4) ل (س/   ص/)               (5) ل (س     ص/)                (6) ل( س/    ص)    
(1) ل( س ( ص/) = ل ( س ) – ل ( س ( ص) = 0.4 – 0.2 = 0.2 
(2) ل( س/ ( ص) = ل ( ص ) – ل ( س ( ص) = 0.7 – 0.2 = 0.5 
(3) ل( س/ ( ص/ ) = ل ( س    ص)/ = 1 – ل ( س    ص) 
                            = 1 – [ل(س)+ل(ص) – ل(س( ص)]=1- [0.4+0.7 -0.2]

                            = 1 – 0.9 = 0.1 
(4) ل(س/   ص/) = ل( س( ص)/ = 1 – ل (س ( ص) = 1 – 0.2 = 0.8
(5) ل(س   ص/) = ل(ص/) + ل ( س ( ص) = 0.3 + 0.2 = 0.5
(6) ل(س/    ص) = ل(س/) + ل ( س ( ص) = 0.6 + 0.2 = 0.8 
              إذا كان س ،ص حدثين من ف بحيث كان ل(س) = 0.4 ، ل(ص) = 0.8

              ل( س ( ص ) = 0.3 أوجد 

(1) أحتمال وقوع أحد الحدثين على الاقل      (2) أحتمال وقوع س فقط 
(3) أحتمال وقوع ص فقط                        (4) أحتمال عدم وقوع س 
(5) أحتمال عدم وقوع ص                        (6) أحتمال وقوع أحد الحدثين على الاكثر

(7) أحتمال وقوع أحد الحدثين فقط              (8) أحتمال عدم وقوع س ، ص معا 

(9) أحتمال عدم وقوع س أو ص               (10) أحتمال وقوع س أو عدم وقوع ص  

(1) أحتمال وقوع أحد الحدثين على الاقل   

ل(س   ص) = ل( س) + ل (ص) – ل(س ( ص) = 0.4 +0.8 – 0.3 = 0.9
**************************************************
(2) أحتمال وقوع س فقط 
ل( س – ص ) = ل (س) – ل ( س ( ص) = 0.4 – 0.3 = 0.1 

***************************************************
(3) أحتمال وقوع ص فقط  
ل(ص – س ) = ل(ص) – ل ( س ( ص) = 0.8 – 0.3 = 0.5 

****************************************************
(4) أحتمال عدم وقوع س 
ل(س/) = 1 – ل ( س) = 1 – 0.4 = 0.6 

****************************************************
(5) أحتمال عدم وقوع ص 
ل(ص/) = 1 – ل (ص) = 1 – 0.8 = 0.2 

****************************************************
(6) أحتمال وقوع أحد الحدثين على الاكثر
ل( س ( ص)/ = 1 – ل (س ( ص) = 1 – 0.3 = 0.7 

****************************************************
(7) أحتمال وقوع أحد الحدثين فقط   
ل(س   ص) – ل ( س ( ص) = 0.9 – 0.3 = 0.6 

****************************************************
(8) أحتمال عدم وقوع س ، ص معا 
ل( س ( ص)/ = 1 – ل (س ( ص) = 1 – 0.3 = 0.7 

****************************************************
(9) أحتمال عدم وقوع س أو ص    
ل( س    ص)/ = 1 – ل ( س   ص) = 1 – 0.9 = 0.1  
*****************************************************
(10) أحتمال وقوع س أو عدم وقوع ص  

ل( س    ص/) = ل (ص/) + ل ( س ( ص) = 0.2 + 0.3 = 0.5 
             إذا كان أحتمال نجاح جهاد فى الاحصاء 0.65  واحتمال نجاحها فى الاقتصاد 0.5

            وأحتمال نجاحها فى المادتين معا 0.3 أوجد 

(1) أحتمال نجاحها فى أحد المادتين على الاقل       (2) أحتمال نجاحها فى الاحصاء فقط 

(3) احتمال نجاحها فى الاقتصاد فقط                   (4) احتمال نجاحها فى أحد المادتين فقط 

(5) احتمال نجاحها فى أحد المادتين على الاكثر     (6) أحتمال رسوبها فى الاحصاء 

(7) احتمال رسوبها فى الاقتصاد                       (8) احتمال رسوبها فى المادتين معا  
نرمز لنجاحها فى الاحصاء بالرمزس        ونجاحها فى الاقتصاد بالرمز ص 

ل(س) = 0.65        ل(ص) = 0.5             ل(س ( ص) = 0.3
(1) أحتمال نجاحها فى أحد المادتين على الاقل

ل(س   ص) = ل(س) + ل (ص) – ل(س ( ص) = 0.65 + 0.5 – 0.3 = 0.85 
(2) أحتمال نجاحها فى الاحصاء فقط 

ل(س – ص ) = ل(س) – ل(س ( ص) = 0.65 – 0.3 = 0.35 
(3) احتمال نجاحها فى الاقتصاد فقط 

ل(ص – س)= ل(ص) – ل ( س ( ص) = 0.5 – 0.3 = 0.2
(4) احتمال نجاحها فى أحد المادتين فقط 

ل(س   ص) – ل(س( ص) = 0.85 – 0.3 = 0.55
(5) احتمال نجاحها فى أحد المادتين على الاكثر 

ل(س ( ص)/ = 1 – ل(س ( ص) = 1 – 0.3 = 0.7
(6) أحتمال رسوبها فى الاحصاء 

ل(س/) = 1 – ل(س) = 1 – 0.65 = 0.35
(7) احتمال رسوبها فى الاقتصاد

ل(ص/) = 1 – ل(ص) = 1 – 0.5 = 0.5
 (8) احتمال رسوبها فى المادتين معا  
ل(س/ ( ص/) = ل (س   ص)/ = 1 – ل(س   ص) = 1 – 0.85 = 0.15 
          يحاول عبدالرحمن وجهاد حل مسألة فإذا كان احتمال أن يحلها عبدالرحمن 0.6 واحتمال أن 
         تحلها جهاد 0.5 وأحتمال أن يحل كلاهما المسألة معا 0.35 أوجد 

(1) أحتمال حل المسألة                           (2) أحتمال أن يحلها عبد الرحمن فقط 

(3) احتمال أن تحلها جهاد فقط                (4) أحتمال أن يحلها أحدهما دون الاخر 

(5) أحتمال عدم حل المسألة                  (6) أحتمال أن يحلها أحدهما على الاكثر 
(7) أحتمال أن يفشل عبد الرحمن فى حلها   (8) أحتمال أن تفشل جهاد فى حلها

نرمز لنجاح عبد الرحمن فى حل المسألة بالرمز س وجهاد بالرمز ص 
ل(س) = 0.6             ل(ص) = 0.5          ل( س ( ص) = 0.35 
(1) أحتمال حل المسألة

ل(س   ص) = ل(س) + ل(ص) – ل (س ( ص) = 0.6 + 0.5 – 0.35= 0.75
(2) أحتمال أن يحلها عبد الرحمن فقط 

ل(س – ص) = ل(س) – ل(س ( ص) = 0.6 – 0.35 = 0.25
(3) احتمال أن تحلها جهاد فقط

ل(ص – س) = ل(ص) – ل( س ( ص) = 0.5 – 0.35 = 0.15
(4) أحتمال أن يحلها أحدهما دون الاخر 

ل(س    ص) – ل(س    ص) = 0.75 – 0.35 = 0.4

(5) أحتمال عدم حل المسألة

ل(س   ص)/ = 1 – ل (س   ص) = 1 – 0.75 = 0.25 
(6) أحتمال أن يحلها أحدهما على الاكثر 

ل(س ( ص)/ = 1 – ل(س ( ص) = 1 – 0.35 = 0.65 
(7) أحتمال أن يفشل عبد الرحمن فى حلها

ل(س/ ) = 1 – ل (س) = 1 – 0.6 = 0.4 
(8) أحتمال أن تفشل جهاد فى حلها

ل(ص/) = 1 – ل (ص) = 1 – 0.5 = 0.5 
          يحاول جنديان س ، ص أصابه هدف ما فإذا كان احتمال أن يصيب الجندى س الهدف
         واحتمال ان يصيب الجندى ص الهدف        واحتمال ان يصيب الجنديين الهدف معا
                    أوجد 

(1) أحتمال أصابة الهدف                                (2) احتمال اصابة الهدف من س فقط
(3) احتمال اصابة الهدف من ص فقط               (4) احتمال عدم أصابة الهدف 

ل(س) =        ، ل(ص) =      ، ل( س(ص) = 
(1) أحتمال أصابة الهدف

ل(س    ص) = ل(س) + ل(ص) – ل(س (ص) =      +       -         = 
(2) احتمال اصابة الهدف من س فقط

ل( س – ص ) = ل(س) – ل(س ( ص) =       -         = 
(3) احتمال اصابة الهدف من ص فقط 

ل(ص – س ) = ل(ص) – ل( س ( ص) =        -        = 
(4) احتمال عدم أصابة الهدف 

ل(س  ص)/ = 1 – ل (س    ص) = 1 -       = 

***************************************************************
             جهازان الكترونيان يعملان فى غرفة واحدة فاذا كان أحتمال تعطل الجهاز الاول = 0.4
           وأحتمال تعطل الجهاز الثانى = 0.7      وأحنمال تعطل واحد من الجهازين على الاقل =0.8
           أوجد 
(1) احتمال تعطل الجهازين معا                      (2) احتمال تعطل واحد فقط من الجهازين 

(1) احتمال تعطل الجهازين معا  

ل( س ( ص) = ل(س) + ل(ص) – ل(س   ص) = 0.4 + 0.7 – 0.8 = 0.3  

(2) احتمال تعطل واحد فقط من الجهازين 

ل( س   ص ) – ل (س ( ص) = 0.8 – 0.3 = 0.5
            إذا كان ل (س) = 0.5   ، ل (ص) = 0.6   ، ل ( س/ ( ص/) = 0.2 أوجد 

(1) أحتمال وقوع أحد الحدثين دون الاخر 

(2) أحتمال وقوع أ فقط 

(3) أحتمال وقوع أحد الحدثين على الاكثر  
ل(س/ ( ص/ ) = 0.2           ل( س     ص)/ = 0.2         1 – ل (س   ص) = 0.2 
ل ( س    ص) = 1 – 0.2 = 0.8 

نوجد 

ل( س ( ص) = ل(س) + ل(ص) – ل ( س   ص) = 0.5+0.6 – 0.8 = 0.3 
(1) أحتمال وقوع أحد الحدثين دون الاخر 

ل( س   ص) – ل ( س ( ص) = 0.8 – 0.3 = 0.5 
(2) أحتمال وقوع س فقط 

ل (س – ص ) = ل (س) – ل ( س ( ص ) = 0.5 – 0.3 = 0.2 
(3) أحتمال وقوع أحد الحدثين على الاكثر  

ل ( س ( ص)/ = 1 – ل ( س ( ص ) = 1 – 0.3 = 0.7 
********************************************************
            إذا كان ل(س) = 0.6   ، ل (ص) = 0.7   ، ل (س/    ص/ ) = 0.6  أوجد 
(1) أحتمال عدم وقوع أيا من الحدثين      

(2) أحتمال وقوع س وعدم وقوع ص 
ل(س/   ص/ ) = 0.6                      ل(س ( ص)/ = 0.6
1 -  ل ( س ( ص) = 0.6             ل( س ( ص ) = 1 – 0.6 = 0.4 

نوجد 

ل( س    ص) = ل(س) + ل (ص) – ل(س ( ص) = 0.6 +0.7 – 0.4 = 0.9 
(1) أحتمال عدم وقوع أيا من الحدثين 

ل( س    ص)/ = 1 – ل ( س   ص) = 1 – 0.9 = 0.1 

(2) أحتمال وقوع س وعدم وقوع ص 

ل( س – ص ) = ل(س) – ل( س ( ص) = 0.7 – 0.4 = 0.3 
           إذا كان س ، ص حدثين من ف ، ل(س) = 0.45 ، ل(ص) = 0.6 ، ل(س ( ص/)=0.15
           أوجد 
(1)  أحتمال وقوع أحد الحدثين فقط 
(2) أحتمال وقوع ص فقط 

(3) أحتمال عدم وقوع س 

ل( س( ص/ ) = 0.15                      ل(س) – ل ( س ( ص) = 0.15 

  0.45 – ل ( س ( ص) = 0.15       ل( س ( ص) = 0.45 – 0.15 = 0.3 
نوجد 

ل( س   ص) = ل(س) + ل(ص) – ل (س ( ص) = 0.45 + 0.6 – 0.3 = 0.75                                             
(1)  أحتمال وقوع أحد الحدثين فقط 

ل(س   ص ) – ل ( س ( ص) = 0.75 – 0.3 = 0.45  

(2) أحتمال وقوع ص فقط 

ل(ص- س ) = ل(ص) – ل ( س ( ص) = 0.6- 0.3 = 0.3 
(3) أحتمال عدم وقوع س 

ل(س/ ) = 1 – ل(س) = 1 – 0.45 = 0.55
********************************************************
           إذا كان س ، ص حدثين من ف بحيث كان ل( س   ص) = 0.8 ، ل( س ( ص/) = 0.2
          ل( س/ ( ص) = 0.3  اوجد ل(س) ، ل (ص) 

ل(س   ص) = 0.8 

ل(س) + ل(ص) – ل(س( ص) = 0.8(1)
ل(س ( ص/ ) = 0.2 

ل(س) – ل ( س ( ص) = 0.2   (2) 

ل(س/  ( ص) = 0.3

ل(ص) – ل ( س ( ص) = 0.3    (3) 

بالتعويض من 2 فى 1 

ل(ص) + 0.2 = 0.8 

ل(ص) = 0.6 

بالتعويض من 3 فى 1

ل(س) + 0.3 = 0.8 

ل(س) = 0.5 

بالتعويض فى 2

0.5 – ل ( س ( ص) = 0.2

ل ( س ( ص ) = 0.5 – 0.2 = 0.3 
          إذا كان س ، ص حدثين من ف بحيث كان ل(س) = ل(س/) ، ل(ص) = 0.6 
          ، ل( س ( ص) = 0.4 أوجد 

(1) ل(س/ ( ص/ )                (2) ل( س – ص)/              (3) ل(ص/) 
ل(س) =  ل(س/) = 0.5 

ل(س   ص) = ل(س) + ل(ص) – ل(س( ص) = 0.5 +0.6 – 0.4 = 0.7 

ل(س/ ( ص/ ) = ل( س   ص)/ = 1 – ل ( س  ص) = 1 – 0.7 = 0.3 

ل(س – ص)/ = 1 – ل (س – ص ) = 1 – [ل(س) – ل( س ( ص)]= 1 – [0.5 – 0.4]

                 = 1 – 0.1 = 0.9 

ل(ص/) = 1 – ل (ص) = 1 – 0.6 = 0.4 

***************************************************************

             إذا كان ل(س) = 2 ل(ص)  ، ل( س    ص) = 0.8   ، ل (س( ص) = 0.1

            أوجد ل(س) ، ل (ص) ، ل( س ( ص/ )
نفرض أن ل(ص) = ك   ، ل(س) = 2ك         ل(س( ص/) = ل(س) – ل ( س ( ص)
ل(س   ص) = 0.8                                                     = 0.6 – 0.1 = 0.5 

ل(س) + ل(ص) – ل (س( ص) = 0.8

2ك + ك – 0.1 = 0.8 

3ك = 0.9       ك = 0.3

ل(ص) = 0.3   ، ل(س) = 0.6

***************************************************************
             إذا كان س ، ص حدثين من ف بحيث س    ص = ف ، ل(س) = 0.5 ، ل(ص) = 0.6
             أوجد ل ( س ( ص) ، ل ( س/     ص) 

س    ص = ف                                         ل ( س/    ص ) = ل(س/) + ل ( س ( ص)
ل(س    ص) = 1                                                          = 0.5 + 0.1 = 0.6 
ل(س) + ل(ص) – ل(س ( ص) = 1
0.5 + 0.6 – ل (س ( ص) = 1

1.1 – ل ( س ( ص) = 1 

ل(س ( ص) = 1.1 – 1 = 0.1 
         إذا كان س ، ص حدثين متنافيين من ف بحيث كان ل(س) = 0.4  ، ل(ص) = 0.5 
          أوجد   ل(س/ (  ص/ ) ، ل ( س/     ص/) ، ل ( س ( ص/)
س ، ص حدثين متنافيين                        ل( س/    ص/ ) = ل ( س ( ص)/
ل( س( ص) = صفر                                                = 1 – ل ( س ( ص)
ل(س  ص) = ل(س) + ل(ص)                                     = 1 – 0 = 1
               = 0.4 + 0.5 = 0.9            ل(س ( ص/) = ل(س) – ل (س ( ص)
ل(س/ ( ص/ ) = ل( س   ص)/                                     = 0.4 – 0 = 0.4 
                     = 1 – ل (س   ص)

                     = 1 – 0.9 = 0.1 

***************************************************************
            حدثان متنافيان وأحنمال وقوع أحدهما ضعف أحتمال وقوع الاخر وأحتمال وقوع واحد
             فيهما على الاقل 0.6 أوجد أحتمال وقوع كلا منهما . 
ل ( س ( ص) = صفر  ، ل(س) = ك   ، ل(ص) = 2ك          ل(س) = 0.2 
ل ( س    ص) = 0.6                                                     ل(ص)= 0.4 
ل(س) + ل(ص) = 0.6

ك + 2 ك = 0.6

3ك = 0.6 

ك = 0.2 

***************************************************************
             إذا كان أ ، ب حدثين من ف حيث أ ( ب ، ل ( أ ) = 0.5 وأحتمال وقوع ب فقط = 0.3
               أوجد أحتمال عدم وقوع ب 

أ( ب                                                          ل(ب) = 0.3 + 0.5
ل ( أ ( ب) = ل ( أ ) = 0.5                           ل(ب) = 0.8 
ل( ب – أ ) = 0.3                                         أحتمال عدم وقوع ب

ل(ب) – ل ( أ ( ب ) = 0.3                             ل(ب/) = 1 – ل (ب) = 1 – 0.8 = 0.2 
ل(ب) – 0.5 = 0.3

            إذا كان س ، ص حدثين من ف بحيث ل(س) = 0.5  ، ل(س   ص) = 0.8 ، 
              أوجد ل(ص) التى تحقق أن 

(1) س ، ص متنافيان        (2) س ( ص              (3) ل(س ( ص)= 0.3

(1) س ، ص متنافيان          (2) س ( ص               (3) ل(س ( ص)= 0.3

ل(س ( ص) = صفر         ل(س ( ص) = ل(س)     ل(س   ص) = 0.8
ل( س   ص) = 0.8          ل( س   ص) = ل(ص)     ل(س) + ل(ص) – ل( س ( ص) = 0.8
ل(س) + ل(ص) = 0.8         0.8 = ل(ص)             0.5 + ل(ص) – 0.3 = 0.8
0.5 + ل(ص) = 0.8                                           ل(ص) = 0.8 +0.3 – 0.5 = 0.6 
ل(ص)=0.3

          يتسابق ثلاث طلاب أ ، ب ، جـ فى مسابقة للسباحة فإذا كان احتمال فوزأ يساوى احتمال

           فوز ب واحتمال فوز جـ يساوى نصف أحتمال فوز أ أوجد احتمال فوز ب أو جـ علما 

          بأن واحد فقط سوف يفوز بالمسابقة.        

ل(أ) = 2س ،  ل(ب) = 2س  ،ل(جـ) = س         ل(أ) =                 ل(ب)=           ل(جـ) = 
ف = { أ ، ب ، جـ }
ل(أ)+ ل(ب) + ل(جـ) = 1                         ل(ب    جـ) = ل(ب) + ل(جـ)
2س+2س+س= 1                                               =       +      = 
5س = 1 

س = 
        يتسابق ثلاث طلاب أ ، ب ، جـ فى مسابقة للسباحة فإذا كان احتمال فوزأ يساوى ضعف احتمال

           فوز ب واحتمال فوز جـ يساوى نصف أحتمال فوز ب أوجد احتمال فوز أ أو جـ علما 

          بأن واحد فقط سوف يفوز بالمسابقة.        

ل(أ) = 4س ،  ل(ب) = 2س  ،ل(جـ) = س         ل(أ) =                 ل(ب)=           ل(جـ) = 
ف = { أ ، ب ، جـ }

ل(أ)+ ل(ب) + ل(جـ) = 1                         ل(أ    جـ) = ل(أ) + ل(جـ)
4س+2س+س= 1                                               =       +      = 

7س = 1 

س = 
           

هى تجربة معروف جميع نواتجها قبل أجرائها لكن لا يمكن التنبؤ بأيا من هذه النواتج سوف يتحقق فعلا مثل مبارة كرة القدم لها ثلاث نواتج فوز أو هزيمة أو تعادل لكن لا يمكن التنبؤ بأى من هذه النواتج سوف يتحقق قبل أنتهاء المباراة 

***************************************************************

هو مجموعة جميع نواتج التجربة العشوائية ويسمى فضاء النواتج ويرمز له بالرمز ف 

**************************************************************

               فى تجربة القاء قطعة نقود مرة وأحدة أكتب فضاء العينة 

ف = { ص ، ك }

***************************************************************

               فى تجربة القاء قطعة نقود مرتين أكتب فضاء العينة



ف = { (ص، ص) ، (ص،ك)، (ك،ص)،(ك،ك)}

**************************************************************


               فى تجربة القاء قطعة نقود ثلاث مرات أكتب فضاء العينة

ف= { (ص ، ص ، ص) ،( ص ، ص ، ك)

 (ص ، ك ، ص) ،( ص ، ك ، ك) (ك ، ص ، ص)

 (ك ، ص ، ك ) ، ( ك ، ك ، ص) ،(ك ، ك ، ك ) }


              فى تجربة القاء حجر نرد مرة واحدة أكتب فضاء العينة ؟ 

ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 } 

***************************************************************

             فى تجربة القاء حجر نرد مرتين أكتب فضاء العينة ؟


ف= { (1 ، 1 ) (1، 2) ، ........، (6،6)}

***************************************************************

الحدث مجموعة جزئية من فضاء العينة 

أنواع الاحداث 

(1) الحدث الاولى ( البسيط ) 

     هو الحدث الذى يحتوى على عنصر واحد من ف 

(2) الحدث المؤكد 

    هو الحدث الذى يحتوى على جميع عناصر الفضاء (ف) 

(3) الحدث المستحيل 

     هو الحدث الذى لا يحتوى على أية عناصر ( المجموعة الخالية ( ) 

***************************************************************

         إذا كان أ حدث جزئى من فضاء متساو الامكانات فان 


ل( أ ) = 
              فى تجربة القاء حجر نرد مرة واحدة أكتب فضاء العينة ثم عين احتمال كلا من الاحداث

             الاتية 

(1) أ = حدث ظهور عدد فردى                  (2) ب = حدث ظهور عدد أولى 

(3) جـ = حدث ظهور عدد فردى ، أولى      (4) ء = حدث ظهور عدد فردى أو أولى 

(5) هـ = حدث ظهور عدد فردى فقط          (6) و = حدث ظهور عدد أولى فقط

(7) س = حدث ظهور عدد غير فردى         (8) ص = حدث ظهور عدد غير أولى 

ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 } 

(1) أ = حدث ظهور عدد فردى                  (2) ب = حدث ظهور عدد أولى 

أ = {1 ، 3 ، 5 }      ل(أ) =     =              ب= { 2 ، 3 ، 5 }     ل(ب) =      = 

(3) جـ = حدث ظهور عدد فردى ، أولى      (4) ء = حدث ظهور عدد فردى أو أولى 

جـ = { 3 ، 5 }       ل(جـ) =    =            ء = { 1 ، 2 ، 3 ، 5 }     ل(ء) =      = 

(5) هـ = حدث ظهور عدد فردى فقط          (6) و = حدث ظهور عدد أولى فقط

هـ = {1 }             ل(هـ) =                    و =  { 2 }             ل(و) =   

(7) س = حدث ظهور عدد غير فردى         (8) ص = حدث ظهور عدد غير أولى

س= { 2 ، 4 ، 6 }    ل(س) =     =         ص = { 1 ، 4 ، 6 }    ل(ص) =      = 

*************************************************************

              سلة بها 4 بطاقات مرقمة من 1 الى 6 سحبت منها بطاقة واحدة عشوائيا أكتب فضاء
               العينة ثم عين كلا من أحتمال الاحداث الاتية 

(1) حدث ظهور عدد زوجى                     (2) ب = حدث ظهور عدد أولى 

(3) حدث ظهور عدد زوجى أولى             (4) ء = حدث ظهور عدد زوجى أو أولى 
ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 }
(1)أ= حدث ظهور عدد زوجى                     (2) ب = حدث ظهور عدد أولى 

أ= { 2 ، 4 ، 6 }   ل(أ) =     =                  ب = { 2 ، 3 ، 5 }     ل(ب) =    =

(3) حدث ظهور عدد زوجى أولى             (4) ء = حدث ظهور عدد زوجى أو أولى 
جـ= { 2 }          ل(جـ) =                          ء = { 2 ، 4 ، 6 ، 3 ، 5 }    ل(ء) = 
               فى تجربة القاء حجر نرد مرتين متتاليتين أكتب فضاء العينة ثم عين احتمال كلا من 

               الاحداث الاتية
(1) أ = حدث ظهور عددين متساويين           (2) ظهور عددين مجموعهم = 5
(3) جـ = ظهور عددين مجموعهم (10        (4) ء = ظهور عددين مجموعهم يقبل القسمة على 4

(5) هـ = ظهور عددين الوسط الحسابى لهما3(6) و = ظهور عددين الفرق المطلق بينهما عدد أولى
ف = { (1 ، 1 ) ، ( 1 ، 2 ) ، ..........................................( 6 ، 6 ) } 36 زوج 
(1) أ = حدث ظهور عددين متساويين  

   أ= {(1 ، 1) ، (2 ،2) ، (3 ، 3) ، (4 ، 4) ، (5، 5) ، (6 ،6) }     ل( أ ) =      = 

(2) ظهور عددين مجموعهم = 5

  ب = {(1 ، 4)، (4 ،1) ، (2 ، 3 ) ، (3 ، 2) }      ل(ب) =      = 
(3) جـ = ظهور عددين مجموعهم (10 

   جـ = {(4 ، 6) ، (6 ، 4) ، (5 ، 5) ، ( 5 ، 6) ، (6 ، 5) ، (6 ، 6) }  ل(جـ) =      = 

(4) ء = ظهور عددين مجموعهم يقبل القسمة على 4

     ء = { (1 ، 3) ، (3 ، 1) ، (2 ، 2) ، (3 ، 5 ) ، (5 ، 3) ، (2 ، 6) ، (6 ، 2) ، (4 ، 4 )

          ( 6 ، 6 ) }            ل (ء ) =      = 
(5) هـ = ظهور عددين الوسط الحسابى لهما3

      هـ = { (1 ، 5 ) ، ( 5 ، 1 ) ، (3 ، 3) ، (2 ، 4 ) ، (4 ، 2 ) } ل(هـ) =
(6) و = ظهور عددين الفرق المطلق بينهما عدد أولى

 و = { ( 1، 3) ، (3 ، 1) ، ( 2 ، 4 ) ، ( 4 ، 2 ) ، (3 ، 5) ، (5 ، 3) ، (4 ، 6) ، (6 ، 4)

       (1 ، 4 ) ، ( 4 ، 1) ، (2 ، 5) ، (5 ، 2 ) ، (3 ، 6 ) ، ( 6 ، 3 ) ، ( 1 ، 6 ) ، (6 ، 1 ) }
         ل ( و ) =       = 
***************************************************************
              فى تجربة القاء قطعة نقود مرتين أكتب فضاء العينة ثم عين كلا من الاحداث الاتية 
(1) أ = حدث ظهور صوتين بالضبط            (2) ب = حدث ظهور صورة واحدة فقط 

(3) جـ = حدث ظهور صورة واحدة على الاقل   (4) ء = = حدث ظهور صورة واحدة على الاكثر 
ف = { ( ص ، ص ) ، ( ص ، ك ) ، ( ك ، ص) ، ( ك ، ك ) }
(1) أ = حدث ظهور صوتين بالضبط   

     أ = { ( ص ، ص ) }              ل( أ ) = 
(2) ب = حدث ظهور صورة واحدة فقط 

       ب = { ( ص ، ك ) ، ( ك ، ص ) }           ل (ب) =    = 
(3) جـ = حدث ظهور صورة واحدة على الاقل

      جـ = { ( ص ، ك ) ، ( ك ، ص ) ، ( ص ، ص) }   ل (جـ) = 
(4) ء = = حدث ظهور صورة واحدة على الاكثر 
     ء = { ( ص ، ك ) ، ( ك ، ص ) ، ( ك ، ك) }      ل(ء) = 
            سلة بها 30 بطاقة مرقمة من 1 الى 30 سحبت بطاقة واحدة عشوائيا أوجد فضاء العينة
            ثم عين احتمال كلا من الاحداث الاتية 

(1) أ = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 5 

(2) ب = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 
(3) جـ = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 ، 5 

(4) ء = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 أو 5 
ف = { 1 ، 2 ، 3 ، ..................................................................... ، 30 } 
(1) أ = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 5 

أ = { 5 ، 10 ، 15 ، 20 ، 25 ، 30 }           ل( أ ) =       = 

(2) ب = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 

ب = { 4 ، 8 ، 12 ، 16 ، 20 ، 24 ، 28 }         ل(جـ ) =      
(3) جـ = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 ، 5 معا

جـ = { 20 }                     ل (جـ) = 

(4) ء = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 أو 5 

 ء = { 4 ، 8 ، 12 ، 16 ، 20 ، 24 ، 28 ، 5 ، 10 ، 15 ، 25 ، 30} ل(ء) =       = 
**************************************************************
               سلة بها 4 بطاقات مرقمة من 1 الى 4 سحبت بطاقتان الواحدة تلو الاخرى(مع الاحلال)
               أكتب فضاء العينة ثم عين أحتمال كلا من الاحداث الاتية 

(1) أ = ظهور عددين مجموعهم 4           (2) ب = ظهور عددين مجموعهم < 5

(3) جـ = ظهور نفس العدد فى السحبتين    (4) ء = ظهور عددين مجموعهم > 5

ف = {(1 ، 2 ) ، (1 ، 3 ) ، (1 ، 4 ) (2 ، 1 ) ، (2 ، 3 ) ، (2 ، 4 ) ، (3 ، 1 ) (3 ، 2)

        (3 ، 4 ) ، ( 4 ، 1 ) ، (4 ، 2) ، ( 4 ، 3 ) } 
(1) أ = ظهور عددين مجموعهم 4    
      أ = { (1 ، 3 )  ، ( 3 ، 1) }                  ل(أ) =      =

(2) ب = ظهور عددين مجموعهم < 5

   ب = { (1 ، 2) (2 ، 1) (1 ، 3) ، (3 ، 1) }       ل(ب) =     =

(3) جـ = ظهور نفس العدد فى السحبتين 
      جـ = (                   ل(جـ) = صفر 
(4) ء = ظهور عددين مجموعهم > 5

        ء = { (2 ، 4) ، (4 ، 2) ، (3 ، 4 ) ، (4 ، 3 ) }         ل( ء ) =      = 
            فصل دراسى به 52 طالب منهم 30 طالب يلعبون كرة القدم ، 20 طالب يلعبون كرة السلة
              8 طلاب يلعبون اللعبتين معا فإذا أختير طالب واحد عشوائيا أوجد أحتمال أن يكون الطالب
              المختار 
(1) ممن يلعبون كرة القدم                     (7) ممن يلعبون اللعبتين معا
(2) ممن يلعبون كرة السلة                    (8) ممن يلعبون أحد اللعبتين فقط 
(3) ممن يلعبون القدم فقط                     (9) ممن يلعبون أحدى اللعبتين على الاكثر
(4) ممن يلعبون السلة فقط                    (10) ممن لا يلعبون السلة       
(5) ممن لا يلعبون القدم                       (11) ممن لا يلعبون أيا من اللعبتين
(6) ممن يلعبون أحد اللعبتين على الاقل

(1)              (2)             (3)              (4)

(5)           (6)               (7)            (8)

(9)             (10)           (11) 

                فصل دراسى به  48 طالب نجح منهم 30 طالب فى التاريخ  ،20   طالب فى الفلسفة   
            7  طلاب فى المادتين معا فإذا أختير طالب واحد عشوائيا من هذا الفصل أوجد احتمال ان 
                  يكون الطالب المختار 
(1) ناجحا فى التاريخ                                   (7) ناجحا فى أحد المادتين فقط 
(2) ناجحا فى الفلسفة                                  (8) ناجحا فى أحد المادتين على الاكثر
(3)  ناجحا فى المادتين معا                           (9) راسبا فى التاريخ
(4) ناجحا فى أحد المادتين على الاقل              (10) راسبا فى الفلسفة   

(5) ناجحا فى التاريخ فقط                            (11) راسبا فى المادتين معا
(6) ناجحا فى الفلسفة فقط                          


(1)             (2)             (3)               (4)

(5)             (6)             (7)             (8)            (9)              (10)          (11)
           من مجموعة الارقام { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 } كون عدد من رقمين مختلفين أوجد أحتمال كلا 

          من الاحداث الاتية 

(1) أ = حدث أن يكون العدد زوجى      
(2) ب = حدث أن يكون رقم العشرات أوليا

(3) جـ = حدث أن يكون العدد زوجى، رقم العشرات أوليا 

(4) ء = حدث أن يكون العدد زوجى أو رقم العشرات أوليا               

ف = { 21 ، 31 ، 41 ، 51 ، 12 ، 32 ، 42
          ، 52 ، 13 ، 23 ، 43 ، 53 ، 14 ، 24 
           ، 34،54 ، 15 ، 25 ، 35 ، 45 } 
(1) أ = حدث أن يكون العدد زوجى 
أ = { 12 ، 32 ،42 ، 52 ، 14 ، 24 ، 34 ، 54 }
          ل(أ) =     = 0.4
(2) ب = حدث أن يكون رقم العشرات أوليا

     ب = { 21 ، 23 ، 24 ، 25 ، 31 ، 32 ، 34 ، 35 ، 51 ، 52 ، 53 ، 54 } ل(ب) = 
(3) جـ = حدث أن يكون العدد زوجى، رقم العشرات أوليا 

    جـ = أ ( ب = { 32 ، 52 ، 24 ، 34 ، 54 }     ل (جـ) =      = 0.25
(4) ء = حدث أن يكون العدد زوجى أو رقم العشرات أوليا          
       ء = أ ( ب = { 12 ، 32 ، 42 ، 52 ، 14 ، 24 ، 34 ، 54 ، 21 ، 23 ، 25 ، 31 ، 35

                            ، 51 ، 53 }     ل(ء) =       = 0.75
***************************************************************

            من مجموعة الارقام { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 6 } كون عدد من رقمين مختلفين أوجد أحتمال كلا 

          من الاحداث الاتية 

(1) أ = حدث أن يكون العدد زوجى    

(2) ب = حدث أن يكون رقم العشرات أوليا

(3) جـ = حدث أن يكون العدد زوجى، رقم العشرات أوليا 

(4) ء = حدث أن يكون العدد زوجى أو رقم العشرات أوليا               
                     ألقاء حجرى نرد مرة واحدة = القاء حجر نرد مرتين متتاليتين 
**************************************************************

              صمم حجر نرد بحيث يكون أحتمال ظهور أى عدد يكون متناسبا مع هذا العدد أوجد أحتمال 
               ظهور عدد فردى 


ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 }                   ل(1) =       ل(2) =            ل(3) = 
ل(1) = س ، ل(2) = 2س ، ل(3) = 3س       ل(4) =        ل(5) =           ل(6) = 
ل(4) = 4س ، ل(5)=5س ، ل(6) = 6س       حدث ظهور عدد فردى { 1 ، 3 ، 5 }
س+2س+3س+4س+5س+6س=1             = ل(1) + ل(3)+ل(5) =       +      +      = 
21س = 1         س = ــــــ

            صمم حجر نرد بحيث يكون أحتمال ظهور الاعداد 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 متساو وأحتمال ظهور  

            العدد 6 يساوى ثلاث أمثال أحتمال العدد 1 أوجد أحتمال ظهور عدد زوجى  


ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 }                   ل(1) =       ل(2) =            ل(3) = 

ل(1) = س ، ل(2) = س ، ل(3) = س           ل(4) =        ل(5) =           ل(6) = 

ل(4) = س ، ل(5)= س ، ل(6) = 3س       حدث ظهور عدد زوجى { 2 ، 4 ، 6 }

س+س+س+س+س+3س=1                     = ل(2) + ل(4)+ل(6) =      +      +      = 

8س = 1         س = 


          صمم حجر نرد بحيث أحتمال ظهور أى عدد فردى ضعف أحتمال ظهور أى عدد زوجى  أوجد
         أتمال ظهور عدد أولى 


ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 }                     9س = 1               س=
ل(2) = ل(4) = ل(6) = س                         ل(2) = ل(4) = ل(6) =
ل(1) = ل(3) = ل(5) = 2 س                     ل(1) = ل(3) = ل(5) =  
ل(1)+ ل(2)+ل(3)+ل(4)+ل(5)+ل(6)=1     أحتمال ظهور عدد أولى  {2 ، 3 ، 5} 
2س+س+2س+س+2س+س = 1               =ل(2)+ل(3)+ل(3)=    +    +     = 



تعريف المتغير العشوائى :-
المتغير العشوائى هو دالة من ف         ح 

أنواع المتغيرات العشوائية 

(1) المتغير العشوائى المتقطع 

      هو متغيرعشوائى مداه مجموعة محدودة من العناصر 

(2) المتغير العشوائى المتصل 
      هو متغير عشوائى مداه فترة [مجموعة غير محدودة من العناصر ]

********************************************************

أولا تكوين جدول التوزيع الاحتمالى :- 
مثال : فى تجربة القاء قطعة نقود مرتين كان المتغير العشوائى يعبر عن (عدد الصور)

           كون جدول التوزيع الاحتمالى للمتغير س

     ف                   ح
(ص ، ص)             2
(ص ، ك )              1
( ك ، ص)              1
( ك ، ك )                0
********************************************************
              فى تجربة القاء قطعة نقود ثلاث مرات كان المتغير العشوائى يعبر عن 
               (عدد الكتابات ) كون جدول التويع الاحتمالى

          ف
( ص ، ص ، ص)              0
( ص ، ص ، ك )               1
( ص ، ك ، ص)                1
( ص ، ك ، ك )                 2
(ك ، ص ، ص )                1
( ك ، ص ، ك )                 2
( ك ، ك ، ص )                 2

( ك ، ك ، ك )                   3
              فى تجربة القاء قطعة نقود ثلاث مرات كان المتغير العشوائى يعبر عن 

               (عدد الصور - عدد الكتابات ) كون جدول التويع الاحتمالى

          ف                       ح
( ص ، ص ، ص)              3
( ص ، ص ، ك )               1
( ص ، ك ، ص)                1
( ص ، ك ، ك )                 -1
(ك ، ص ، ص )                1
( ك ، ص ، ك )                 -1
( ك ، ك ، ص )                 -1

( ك ، ك ، ك )                   -3
********************************************************
          فى تجربة القاء حجر نرد مرتين متتاليتين وكان المتغير العشوائى يعبر عن 
          ( مجموع العددين ) كون جدول التوزيع الاحتمالى للمتغير س     




********************************************************
          فى تجربة القاء حجر نرد مرتين متتاليتين وكان المتغير العشوائى يعبر عن 

          ( الفرق المطلق بين العددين ) كون جدول التوزيع الاحتمالى للمتغير س     




          فى تجربة القاء حجر نرد مرتين متتاليتين وكان المتغير العشوائى يعبر عن 

          ( أكبر العددين ) كون جدول التوزيع الاحتمالى للمتغير س     







********************************************************
الوسط الحسابى أو التوقع ويرمز له بالرمز (       ( = مجـــــ سر × د(سر) 
التباين ((2 )        (2 = مجـ سر2 × د(سر) -  ( 2
 الانحراف المعيارى (()=    التباين 

معامل الاختلاف =                          × 100 %
********************************************************

                  إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى محدد بالجدول 

أوجد الوسط الحسابى – التباين – الانحراف المعيارى – معامل الاختلاف


الوسط الحسابى = 2
التباين = 5 – (2)2 = 1
الانحراف المعيارى =   1  = 1
معامل الاختلاف =                           ×100%
= ــــــ × 100 %
= 50 % 
                   إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى محدد بالجدول 

أوجد (1) قيمة ك                  (2) الوسط الحسابى والتباين 

ك = 1 – 0.6 = 0.4
الوسط الحسابى = 2.4
التباين = 6.6 – (2.4)2 = 
********************************************************
                   إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى محدد بالجدول 


أوجد (1) قيمة ك                  (2) الوسط الحسابى والنحراف المعيارى 

2ك +3 ك +4 ك + ك = 1
10ك = 1 
 ك =      = 0.1
الوسط الحسابى = 3
التباين = 11.4 – (3)2 = 2.4
الانحراف المعيارى =   2.4 = 
                   إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى محدد بالجدول 

أوجد (1) قيمة ك                  (2) الوسط الحسابى ومعامل الاختلاف


ك + ك +2 ك + ك = 1
5ك = 1         ك = 
الوسط الحسابى = 1.4
التباين = 12.6 – (1.4 )2 = 
الانحراف المعيارى =
معامل الختلاف=        ×100 %
********************************************************
                   إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى محدد بالجدول 

أوجد (1) قيمة ك                  (2) الوسط الحسابى والانحراف المعيارى 


ك+ك2 +2 ك2 + ك = 1
3ك2 + 2ك – 1 = 0ر
(3ك – 1 )( ك + 1) = 0
    ك=            ك= -1 
الوسط الحسابى = 1.6
التباين = 17 – (1.6)2 = 
الانحراف المعيارى = 
                   إذا كان س متغير عشوائى متقطع مداه { 1 ، 3 ، 4 ، 5 } بحيث كان ل(س=1) = 0.4
                  ل(س=3) = 0.1  ، ل( س = 5 ) = 0.3 
أوجد (1) ل(س=4)                (2) الوسط الحسابى والتباين      (3) ل(س=3 أو س = 4)


ك = 1 – 0.8 = 0.2
الوسط الحسابى = 3
التباين = 12 – (3)2 = 3
ل(س=3أو4)=ل(3)+ل(4)=0.1 +0.2 =0.3
********************************************************
                   إذا كان س متغير عشوائى متقطع مداه {0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 } بحيث كان 
                ل(س=0) = ل(س=4) =         ، ل(س=1) = ل(س=3) =        
أوجد (1) قيمة ل(س=2)                 (2) الوسط الحسابى والانحراف المعيارى 






ك = 1 -        = 

الوسط الحسابى = 2
التباين = 5 – (2)2 = 1 
الانحراف المعيارى =   1  = 1
                   إذا كان س متغير عشوائى متقطع مده { -2 ، -1 ، 0 ، 2 } توزيعه الاحتمالى يحدد بالدالة 
                   د(س) =                حيث س = -2 ، -1 ، 0 ، 2 
أوجد (1) قيمة ك                  (2) الوسط الحسابى والانحراف المعيارى 


د(-2) =                     د(-1) =                         د(0) =                            د(2) = 

                +             +         +              = 1

                      = 1
4ك – 1 = 15
4ك = 16
  ك = 4




الوسط الحسابى = 0.33
التباين = 2.33 – (0.33)2=

الانحراف المعيارى = 
                   إذا كان س متغير عشوائى متقطع مده { 0 ، 1 ، 2 ، 3 } توزيعه الاحتمالى يحدد بالدالة 
                   د(س) =  ـــــــــــــــــــ   حيث س = 0 ، 1 ، 2 ، 3
أوجد (1) قيمة ك                  (2) الوسط الحسابى والانحراف المعيارى 


د(-2) = ك                    د(-1) =                         د(0) =                            د(2) = 

           ك  +       +       +      = 1

                                               = 1

                      = 1
    
       25 ك = 12           ك = 




الوسط الحسابى = 


التباين = 

الانحراف المعيارى = 
                   إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى محدد بالجدول 

أوجد (1) قيمة ك إذا كان الوسط الحسابى = 3                 (2) الانحراف المعيارى 

الوسط الحسابى = 3
1×0.2+2×0.3+4×0.4+ك×0.1=3
0.2+ 0.6 + 1.6 + 0.1 ك = 3
2.4 + 0.1 ك = 3
0.1 ك = 3 – 2.4 
0.1 ك = 0.6 
     ك = 6 
الانحراف المعيارى=   11.4 – (3)2
=
********************************************************
                   إذا كان س متغير عشوائى متقطع  توقعه = 3    وتوزيعه الاحتمالى محدد بالجدول 

أوجد (1) قيمة ك                  (2) 


10ك = 1     ك = 0.1
الوسط الحسابى = 3
1×0.2 + 2×0.3 + م × 0.4 +6 ×0.1=3
0.2 + 0.6 + 0.4 م +0.6 = 3
0.4 م + 1.4 = 3
0.4 م = 3 – 1.4 = 1.6 
م = 4 
مثل المثال السابق 


               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 


               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 



               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 



               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 



               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 



               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 



               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 



               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 



               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 



               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 



               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 



               إذا كان س متغرا عشوائيا متصلا دالة الكثافة الاحتمالية له هى 

د(س) = 

أوجد 






المنحنى الطبيعى (أو المنحنى الجاوسى )
هو منحنى يأخذ شكل الناقوس أو الجرس 
خصائص المنحنى الطبيعى 

(1) ل ( - ( < س < ( ) = 1 
(2) ل( 0 < س < ( ) = 0.5
(3) ل( - ( < س < 0 ) = 0.5 
(4) ل(- أ < س < 0) = ل(0 < س < أ )

********************************************************
[أ] كيفية حساب الاحتمال على الفترة [ 0 ، ى ]  حيث ى عدد موجب 
لايجاد ل ( 0 < س < 1.25 ) نستخدم جدول المساحات 

ل(0< س< 1.25) = 0.3944

ل (0<س<1.5) = 0.4332
 

س  أكمل مكان النقط 
(1) ل ( 0 < س < 1.2 ) = ...................      (8)ل ( 0 < س < 1.4)= ..................
(2) ل ( 0 < س < 0.75 ) = ..................     (9) ل(0 < س < 2.1 ) = ..................
(3) ل (0 < س < 0.32 ) = .................     (10) ل(0 < س < 1.8) = ..................
(4) ل( 0 < س < 1 ) = ........................       (11) ل(0 < س< 2.63) = ..................
(5) ل(0 < س < 2 ) = ..........................       (12) ل(0 < س < 0.51 ) = ..................
(6) ل(0 < س < 2.56) = ...................      (13) ل(0 < س < 1.1 ) = ..................
(7) ل(0 < س < 0.82 ) = ..................      (14) ل(0 < س< 3.21 ) = ..................
ثانيا حساب الاحتمال على [- ى ، 0 ] 
ل( - 1.5 < س < 0 ) = ل ( 0 < س < 1.5 ) = 0.4332 
ل( -0.75 < س < 0 ) = ل ( 0 < س < 0.75 ) = 0.2734 

********************************************************

ثالثا حساب الاحتمال على الفترة [ أ ، ب ] 

ل(أ < س < ب) = ل(0< س < ب) – ل ( 0 < س < أ ) 

ل(- أ < س < - ب ) = ل ( ب < س < أ ) = ل(0 < س < أ ) – ل( 0 < س < ب ) 

ل( - أ < س < ب ) = ل ( 0 < س < ب ) + ل ( 0 < س < أ ) 

فمثلا 

ل(1 < س < 2.5) = ل ( 0 < س < 2.5) – ل ( 0 < س < 1 ) 

                          = 0.4938 – 0.3413 = 0.1525 

ل(- 2 < س < - 0.5 ) = ل ( 0.5 < س < 2)=ل(0 < س < 2) – ل(0 < س < 0.5) 
                                                             = 0.4772 – 0.1915 = 
ل( -0.75 < س < 1 ) = ل ( 0 < س < 1 ) + ل ( 0 < س < 0.75 ) 

                               = 0.3413 + 0.2734 = 0.6147
********************************************************

رابعا حساب الاحتمال على فترة غير منتهية 
ل( س > 1 ) = 0.5 – ل ( 0 < س < 1)
                  = 0.5 – 0.3413

                  =  0.1587 

********************************************************
ل(س < 1 ) = 0.5 + ل ( 0 < س < 1 ) 
                 = 0.5 + 0.3413 

                 = 0.8413 

********************************************************
ملاحظة 
ل ( س > -1 ) = ل ( س < 1 ) = 0.5 + ل ( 0 < س < 1 ) 
                                          = 0.5 + 0.3413 = 0.8413     

البحث فى عمق الجدول :- 
فى هذا الجزء سوف يكون معلوم قيمة الاحتمال ومجهول أحد حدود الفترة 
فمثلا إذا كان ل ( 0 < م < ك ) = 0.3944 فما قيمة ك 
لايجاد قيمة ك نبحث عن المساحة المعطاة 0.3944 فى جدول المساحات فنجدها فى صف 

1.2  وتحت 0.05 ولهذا فإن ك = 1.25 
             من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 

         


ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
********************************************************

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

********************************************************

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

********************************************************

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

********************************************************

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

********************************************************

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

********************************************************

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

********************************************************

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

********************************************************

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

********************************************************

              من بيانات الجدول الاتى أوجد معامل الارتباط الخطى لبيرسون 


         



ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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ن مجـ س ص – مجـ س مجـ ص 


ن مجـ س2 – (مجـ س)2 





مجـ ص – أ مجـ س


ن





مثال
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�
�
�
�
�
ص�
�
�
�
�
�
�
�






الحـــــــــــــــــــل





س�
ص�
س2�
س ص�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�






ن مجـ س ص – مجـ س مجـ ص 
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ن مجـ س ص – مجـ س مجـ ص 


ن مجـ س2 – (مجـ س)2 





مجـ ص – أ مجـ س


ن





الباب الاول 


الاحتمال





إعداد أ/ سيد معـــــــروف





إعداد أ/ سيد معـــــــروف





الباب الثانى 


المتغيرات العشوائية





سر�
0�
1�
2�
3�
�
د(سر)�
0.1�
0.2�
0.3�
0.4�
�






الحـــــــــــــل





سر�
د(سر)�
سر×د(سر)�
سر2 × د(سر)�
�
0�
0.1�
0�
0�
�
1�
0.2�
0.2�
0.2�
�
2�
0.3�
0.6�
1.2�
�
3�
0.4�
1.2�
3.6�
�
مجـ�
2= (�
5�
�






مثال





مثال





سر�
1�
2�
3�
4�
�
د(سر)�
0.2�
0.3�
ك�
0.1�
�






سر�
د(سر)�
سر×د(سر)�
سر2 × د(سر)�
�
1�
0.2�
0.2�
0.2�
�
2�
0.3�
0.6�
1.2�
�
3�
0.4�
1.2�
3.6�
�
4�
0.1�
0.4�
1.6�
�
مجـ�
2.4= (�
6.6�
�






الحـــــــــــــل





مثال





سر�
1�
2�
4�
6�
�
د(سر)�
2ك�
3ك�
4ك�
ك�
�






سر�
د(سر)�
سر×د(سر)�
سر2 × د(سر)�
�
1�
0.2�
0.2�
0.2�
�
2�
0.3�
0.6�
1.2�
�
4�
0.4�
1.6�
6.4�
�
6�
0.1�
0.6�
3.6�
�
مجـ�
3= (�
11.4�
�






الحـــــــــــــل





مثال





سر�
-3�
0�
3�
6�
�
د(سر)�
ك�
ك�
2ك�
ك�
�






سر�
د(سر)�
سر×د(سر)�
سر2 × د(سر)�
�
-3�
�
�
�
�
0�
�
0�
0�
�
3�
�
�
�
�
6�
�
�
�
�
مجـ�
1.4=    = (�
=12.6�
�






الحـــــــــــــل





مثال





سر�
-3�
0�
3�
6�
�
د(سر)�
ك�
ك2�
2ك2�
ك�
�






سر�
د(سر)�
سر×د(سر)�
سر2 × د(سر)�
�
-3�
�
�
�
�
0�
�
0�
0�
�
3�
�
�
�
�
6�
�
�
�
�
مجـ�
       =      = (�
�
�






الحـــــــــــــل





مثال





سر�
1�
3�
4�
5�
�
د(سر)�
0.4�
0.1�
ك�
0.3�
�
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